



(上接 A5 版)



基于以上研究，王宁利教授提出了我国闭角型青光眼房角关闭多样性的理论。在该理论指导下，依托我们自主研发的全景超声生物显微镜，创建了发病机制的新分类，进而建立了针对不同机制的精准治疗方案，使早期患者的治疗效果大幅提高。

针对晚期患者手术并发症高的问题，王宁利教授和他的导师叶天才教授共同创建了复合式小梁切除手术，破解了早期引流量难以控制，晚期滤过道瘢痕化的技术瓶颈，提高了手术成功率，使手术并发症显著下降。

这些研究结果被纳入 3 项

国际指南，并被写入 8 部国外专著，为提升国际闭角型青光眼的诊治水平作出了中国贡献。因此，王宁利教授在 2013 年作为第一完成人获国家科技进步二等奖，获亚太眼科学会 Arthur Lim 奖。

王宁利教授不止步于创新技术，他还通过讲座、培训、带教等方式培养了许多眼科人才，将大量眼科医师输送至全国各地，并创建了青光眼百家联盟平台，带领团队以最快速度在全国推广普及新技术，使我国闭角型青光眼的致盲率从 50% 降至 25%，为 100 多万青光眼患者留下了光明。

## 从技术普及走向技术引领

开角型青光眼是另一类房角开放，眼压升高或不升高的慢性致盲眼病。在我国眼压正常的患者中，患病率高达 83%。由于眼压正常，病情隐匿，故早诊率低；又由于发病机制不清，故治疗效果不佳。因此，阐明其发病机制是解决以上两个难题的重要突破口。

王宁利教授在国际上首次发现正常眼压的青光眼患者，其颅内压偏低，还证明了其低颅压和青光眼的因果关系，并发现了新的相关危险因素，以上研究结果在三大自然人群中均得到验证。

据此，王宁利教授在国际上首次提出“眼颅压力梯度学说”：眼视神位于眼压和颅压两个压力体系中，无论是眼压提高，还是颅压下降，都会导致眼颅压力梯度的增高，进而通过多种分子机制造成了慢性视神经的损害。新学说为新诊治方案的提出打下了坚实的理论基础。

在后续研究中，王宁利教授发现低体质指数、低舒张期血压等全身因素是低颅压的危险因素，故提出如果患者合并以上全身危险因素，应进行眼体同治；如果不合并这些因素，尽管眼压正常，应给予额外降颅压治疗，从而建立了以平衡

眼颅压力梯度为目标的新诊治方案。

针对开角型青光眼早诊率低/检出率低的问题，王宁利教授研发了国产相干光眼底照相机，提高了诊断的敏感性，降低了购置成本。依托互联网远程技术和自主研发的青光眼人工智能诊断系统，在国内率先建立了基于影像学的远程筛查新模式，使人群检出率和早诊率均得到大幅提高，主要成果以封面文章形式发表于《美国医学会杂志—眼科学》。

世界青光眼学会主席和其他著名眼科专家曾撰文评价，“这项研究是改变开角型青光眼临床实践的具有里程碑意义的开创性工作”。美国眼科学会年会举办了专题论坛，同行将这项工作评价为“革命性和革新性的突破”。

王宁利教授发现的低颅压作为危险因素被写入美国眼科经典教科书，新学说和新技术被写入美国眼科学会指南和美国青光眼手册等 8 部国外专著，新治疗方案被世界青光眼学会推荐为专科医师培训内容。

基于以上工作，王宁利教授在 2014 年以第一完成人获国家科学技术二等奖，并两次入选“全球百强眼科医生”。

## “朗视界沐光明”

最美眼科医师之 2020 “眼科大师”



本版责编：蔡增蕊  
美编：杜晓静  
电话：010-58302828-6847  
E-mail:ysbczr@163.com

医师报  
2020 年 10 月 22 日

## 从技术引领走向技术变革

在难治性青光眼方面，患者多次手术或自身病变破坏传统手术区，丧失传统手术机会的患者是濒临失明的主要群体。如何将“无治、难治”变成“可治”是眼科界面临的重大挑战。

长期被忽视的房水内引流生理系统能否成为手术的新选择？通过 5 项研究，王宁利教授发现启动房水内引流生理的储备区域和机械张力重塑管道生物活性，可以促进房水内引流降低眼内压。

基于这一理论，王宁利教授采用 150  $\mu\text{m}$  的纤维导管操

作系统，实现了在 200  $\mu\text{m}$  内引流通道的超微操作，在通道内壁开窗插入导管前行，逐步解除阻力部位，完成 360° 穿行后回退导管时注射粘弹剂，开放储备区，重塑管腔组织，实现房水内引流。

在此基础上，针对多次手术破坏区，王宁利教授设计了内外路联合、外部接力、内路绕行三项跨越式技术，在国际上首创跨越式内引流手术系列，为多次手术失败的患者带来了新希望。

目前，已累计完成此类手

术 1700 多例，挽救了 1000 余例面临失明的患者。同时通过技术输出，提升了我国难治性青光眼诊治的整体水平。

跨越式内引流手术被世界青光眼主席向国际推荐为“难治性青光眼的重要术式”，新技术被写入 2 部国际权威的青光眼手术专著。

基于以上工作，王宁利教授作为第一完成人获得教育部自然科学一等奖一项，获亚太青光眼学会亚太奖，并第三次入选“全球百强眼科医生”——他也是中国大陆唯一一位三次入选“全球百强眼科医生”的眼科专家。



## 关注儿童青少年近视防控 为孩子眼健康不懈努力

2010 年，王宁利教授在我国开展了“安阳青少年眼病队列研究”，探索了青少年近视眼高患病率的原因及相关危险因素。

经过严谨的科学设计和创新发明，王宁利教授开展了一级循证级别双盲对照试

验，并推出了多项适宜技术，为儿童青少年近视防控指南的出台提供了重要证据，推动了我国青少年近视防控事业的发展。

由于具有重要的临床实践价值，王宁利教授的核心研究还被美国眼科临床指南

所采用，用以指导美国眼科临床诊疗。

基于该研究成果对我国青少年近视防控发挥的重要作用，王宁利教授获得国家教育部科学技术进步一等奖，在我国近视眼三级预防领域做出了卓越贡献。

## 参与全球防盲的临床专家

作为全国防盲技术指导组组长和世界卫生组织合作中心主任，王宁利教授领导全国眼科承担多项国际、国内重大防盲工程和任务，建立了全国眼科

联盟，推广适宜技术 59 项，将我国眼病总致盲率降低了 27%。

作为共同主持人，王宁利教授主持参加了我国“消灭致盲性沙眼”项目，并于 2014 年提前 2 年完成该项目的目标，在我国成功消灭了致盲性沙眼。

同时，他还参与了多项国际白内障复明援助工作，足迹遍布朝鲜、蒙古、越南、巴基斯坦、肯尼亚、几内亚、尼泊

尔等多个国家，亲自完成的白内障复明手术累计超过 3000 例，将中国从受援国转变成了援助国，将白内障复明技术传播至海外。

据悉，王宁利教授最新研发的青光眼微创手术——光导纤维指引操作系统已完成临床试验，预计将于 2021 年上市。面对即将展开的全新蓝图，已步入花甲之年的王宁利教授表示，

“我还要在临床一线再奋斗 10 年，为更多的患者带来光明！”

大医精诚，大爱无疆。从 1983 年进入医院成为一名眼科医生，到如今成为享誉国际的

眼科顶尖专家，近 40 年来，王宁利教授始终奋战在临床一线，用一把手术刀为无数患者点亮人生；他始终坚持在科研前沿，凭创新技术推动我国眼科医学事业不断发展；他始终坚守在三尺讲台，悉心传授毕生所学，为我国眼科医学培育栋梁之才。他是深得患者信任的“王医生”，是被学生亲切呼唤的“王老师”，更是我国眼科界公认的“眼科大师”。



阅读全文  
扫一扫

(下接 A7 版)